

启航 12.18

正式启动全岛封关特别策划

海商风采

# 布局国际航线，激活贸易动能，飞机维修产业屡开“新单”，产教融合培育人才—— 新海航航空集团：护航自贸港封关启航

■ 海南日报全媒体记者 邵长春 通讯员 何思源



繁忙的一站式飞机维修产业基地定检机库。

12月18日凌晨，新海航航空集团旗下海航货运“飞尝鲜”团队在马来西亚全流程直采的1.5吨顶级猫山王榴莲顺利运抵海口美兰国际机场；

当日清晨，旗下海南航空“海南自由贸易港”主题涂装客机从海口美兰国际机场腾空而起，执飞HU7119海口—上海“自贸港快线”航班；

走进海南自贸港一站式飞机维修产业基地，机坪上来自卡塔尔、韩国、越南、柬埔寨等国家的飞机有序停放，等待着接受旗下海航技术等企业从深度定检到飞机喷漆的各项专业服务——

从生鲜“空中速递”到快线高效穿梭，从国际飞机维保到产业集群发力，这一幕幕紧锣密鼓的繁忙图景，正是新海航航空集团深度融入海南自贸港建设的生动缩影。作为扎根海南的本土航空企业，新海航航空集团正以客运网络为纽带、货运通道为动脉、维修产业为基石、产教融合为支撑、多元生态为引擎，全方位助力海南自贸港建设。



海南航空自贸港快线专属值机柜台。

## A | 客运网络织密“两洋枢纽” 联通全球更便捷

“因为工作需要，我要经常前往伦敦出差，现在有了直飞航班，可以节省不少时间和精力，可太方便了！”今年，海南自贸港首条直飞英国伦敦的客运航线正式通航，单程飞行时间较此前中转航线节约5小时以上，海南航空乘客李女士对此赞不绝口。

这一变化的背后，是新海航航空集团对

国际航线的持续深耕与加密。截至12月18日，新海航航空集团已在海南构建起覆盖27条国际及地区航线的全球网络，通达西雅图、伦敦、莫斯科、奥克兰、悉尼、墨尔本、迪拜、新加坡、吉隆坡、曼谷、万象、首尔、东京、雅加达和中国香港等地。

同时，新海航航空集团旗下海南航空、首都航空、天津航空、祥鹏航空、西部航空、

## B | 货运通道激活贸易动能 特色产业添助力

如今，产自大西洋的波士顿龙虾在一天之内便能送上海南百姓餐桌。数据显示，今年国庆中秋双节期间，新海航航空集团旗下海航货运国际进口生鲜运输量同比提升6.7倍。

其中，来自挪威、比利时、法国、英国等地的三文鱼进口量同比增长高达8倍；澳洲和北美龙虾进口量同比增长84%；葡萄牙及俄罗斯螃蟹进口量同比增长140%。

通过“产地直采+专线直运+口岸快速通关”的一体化模式，海航货运最大限度压缩中间环节、保障食材新鲜度，让国内消费者快速品尝到全球高品质鲜活食材，持续助力海南自贸港区域性国际生鲜集散中心建设。

截至12月18日，海航货运在琼运营航线数量已达129条，其中国际航线22条，航线网络不断延伸。此外，海航货运从传统承

运加速向综合服务商转型，打造“境内快转+跨境SPA联运+DDS送仓+货运保险”一站式解决方案。

今年以来，海航货运在海南地区货邮吞吐量达13.6万吨，同比增长17%，为海南跨境电商、生鲜冷链等特色产业发展提供坚实的物流支撑，助力自贸港成为国际物流中转枢纽。

## C | 维修产业屡开“新单” 打造国际新名片

海南自贸港全岛封关运作前夕，新海航航空集团旗下海航技术接连完成多项具有代表性的国际维修业务。12月15日，海航技术旗下大新华飞维、海航斯提斯刚刚完成约旦皇家航空波音787型飞机的专项改装和整机喷漆服务，这是约旦皇家航空继今年9月首次来琼维修后的第二单维修业务。

约旦皇家航空客户表示，在海南维修飞机，核心优势是省心、省时、省钱。“作为航

司，我们最关注的就是飞行安全，海航技术具备美国联邦航空管理局(FAA)、欧洲航空安全局(EASA)和中国民用航空局(CAAC)的维修许可证，具有高品质的服务质量和可靠性。加上海南自贸港政策降低维修成本，快速通关缩短停场时间，飞机可以早一天复飞，对我们来说就是效益。”

截至2025年12月18日，海航技术在一站式飞机维修产业基地已完成超2400架次

飞机维修、超300架次整机喷涂及6.2万件航空零部件维修，其中包括近200架次进境飞机维修和喷漆业务，服务覆盖国内外近50家航空公司及飞机租赁公司，越南、泰国、卡塔尔等20多家境外航空公司成为“回头客”。海航技术把海南自贸港飞机维修这块“金字招牌”越擦越亮，越来越多境外航司主动抛来合作橄榄枝，自贸港国际航空维修产业新高地蔚然成形。

## D | 产教融合培育人才 夯实自贸港根基

“我选择在新海航航空集团旗下企业实习，最主要的原因是专业对口，在学校学到的各类专业知识、实训技能现在已完全全应用于工作中。”三亚航院机电2305班的韩佳睿表示。

作为新海航航空集团旗下的高职院校，三亚航院天然具备“企业办学”的独特基因，探索出“校企联动、产教融合”的特色之路。“自贸港需要什么人才，学校就培养什么人才。”这是三亚航院近年来始终坚守的办学准则。

依托海南自贸港“4+3+3”现代化产业体系，三亚航院形成了以航空、航海、旅游免税为特色，涵盖信息技术、艺术、装备制造、医药卫生的7大专业群，共开设48个专业，

覆盖22个专业类和10个专业大类，全日制在校生近万人，已成为自贸港高素质技能人才培养的重要阵地。

今年以来，三亚航院“订单式培养”覆盖面还在持续扩大。除与海南航空、美兰机场等企业共建合作平台外，2025年6月，三亚航院还联合航天卫星超级工厂(海南)有限公司成立首届航天订单班，24名学生直接对接海南航天事业发展需求，实现“入学即定岗、毕业即就业”，为自贸港输送更多高素质技能人才。

除此之外，新海航航空集团旗下易航科技、天羽飞训、海航健康、海航物业等诸多海南属地企业也在科技创新、人才培养、健康保障、后勤服务等领域精准发力、协同赋能，

共同为自贸港建设构筑起全方位、多层次的支撑体系，让产业发展更具活力、民生服务更有温度。

“十四五”收官在即，“十五五”蓝图将启。站在海南自贸港全岛封关运作的历史新起点，新海航航空集团将始终锚定国家战略方向，以更开放的姿态、更坚实的举措，架起海南联通世界的“空中桥梁”，在自贸港迎接世界宾朋、中转天下货物、维修全球飞机，为自贸港建设输送源源不断的高质量人才、注入澎湃不竭的航空动能，在服务国家战略的征程中勇毅前行，书写新时代自贸港建设的精彩蓝天答卷。

(本报海口12月18日讯)



“海南自由贸易港”主题涂装飞机。



三亚航院机电工程学院通过实训课培养学生实操技能。